上海海洋大学2022年度国际学生教育教学改革与管理研究课题申报指南

2022年度国际学生教育教学改革与管理研究课题申报者须依据本《课题申报指南》选题。该课题指南包括国际中文教育与研究类和国际学生教育管理类两部分。
（一）国际学生教育教学改革类课题

上海海洋大学2022年度国际中文教育与研究课题申报本着“聚焦HSK考试通过率及学校优势特色学科，加强应用研究，提升师资教研能力，推动我校国际中文教育提质增效”原则，设立以下研究方向：

1.“双一流”建设背景下国际中文教育专门用途汉语课程体系构建

研究要点：基于学校发展的基础和特色优势学科，对汉语与专业的深度融合进行分析研究，包括但不限于学科教材开发、“中文+专业”（如水产、海洋、生物、食品等）课程教学资源的开发。 
2. 《国际中文教育中文水平等级标准》下通用汉语HSK教学质量提升工程
研究要点：提升教学质量，建设高效课堂是新时代中国大学加快推进大学学科建设、提升综合竞争力的内在需求。研究者可围绕汉语水平考试标准（HSK）及《国际中文教育中文水平等级标准》，结合OBE产出导向原理，对疫情下不同教学模式（线上、线下、混合等）的教学效果进行分析，创新与优化当前教育模式，有效提高HSK考试通过率。

3.国际中文教育本体研究与二语习得

研究要点：主要包括国际中文教育中的语言本体、认知与习得研究，尤其是“双一流”学科国际学生专业习得。通过分析某汉语语言点的形成动因和机制，结合学习者语言习得规律，阐明该语言点的具体教学范式。

4.基于国际学生趋同化培养的教学实践探索与研究
研究要点：针对上海海洋大学国际学生培养，探索国际学生趋同化培养教学实践中存在的问题，提出相应的改进措施，推动落实中外学生培养趋同化的培养方案。
5.国际学生课程教学改革与建设的研究 
研究要点：以培养国际学生的优势特色学科某课程为研究基础和研究对象，主要着眼于课程的师资队伍、教学内容、教学方法、课程资源建设、学生综合能力提升等方面，结合课程教学实践和成效，提出相应的改革和完善措施。
6.中外学生交换生项目探索与实践

研究要点：围绕上海海洋大学“走出去”和“引进来”的双向国际化人才培养模式，探索优势特色学科全英文课程建设，逐步完善全英文专业建设，推动中外学生学分互认，开展双向交流。
（2） 国际学生教育管理研究类课题
上海海洋大学2022年度国际学生教育管理类课题申报本着“围绕开展来华留学生高等教育质量再认证，提升日常管理水平与服务质量，推进国际学生教育管理机制改革，完善中外学生趋同化教育管理服务体系建设，推动学校国际化内涵发展”原则，设立以下研究方向：

 1.中外学生趋同化管理的问题与对策研究

研究重点：我国来华留学教育事业已从规模扩张步入提质增效阶段，通过剖析我校国际学生趋同化管理现状，针对核心问题和重要问题提出优化建议，包括但不限于探索如何帮助国际学生尽快融入专业学院和专业班级，增强专业学院和专业班级对国际学生的认同感以及国际学生对专业学院和专业班级的归属感。对标中国学生的管理实际，结合我校双一流学科建设实际，为我校培养更多优秀的爱华知华助华的国际学生提供解决办法,从而有效提升我校中外学生趋同化管理水平。

2.国际学生人才培养质量保障体系研究

研究重点：对照来华留学生高等教育质量再认证指标体系，通过剖析我校中外学生趋同化培养现状，探索校院两级管理机制下教务教学管理模式的改革与创新，将国际人才培养纳入全校人才培养质量保障体系。包括但不限于分析研究国际学生在人才培养环节中跨文化课堂、专业课程、科研训练等学业学术适应困境及对策，提出提高国际学生学术能力、跨文化交流能力、汉语综合应用能力以及心理适应能力的方式方法。研究教务教学信息化管理系统对国际学生的兼容度及解决对策。探索创新教师指导、学长帮扶、同学互助等交流机制等。研究开发档案过程管理在国际学生培养质量保障中的作用以及全英文示范性课程建设对提升国际学生培养质量的作用研究等。

3.面向国际学生开展中国国情及校史教育实践探索
研究重点：国际学生应当熟悉中国历史、地理、社会、经济等中国国情和文化基本知识，了解中国政治制度和外交政策，理解中国社会主流价值观和公共道德观念，形成良好的法治观念和道德意识。包括但不限于探索中国概况、中国文化、实践汉语等中国国情和校史教育课程设计，探索创新“感知中国”等活动组织形式，探索开展校规校纪、国情校史等第二课堂教育实践模式，探索优化讲述中国故事的方式方法，以赛促学创建跨文化能力运用平台，推动实践中外学生共同开展文体活动、营造校园国际化氛围等。

4. “一带一路”国际渔业人才培养模式研究

研究重点：在我国扩大教育开放、来华留学事业步入“提质增效”阶段，高校日趋重视国际化人才培养质量与成效，以具有国际视野、通晓国际规则、能够参与国际事务与国际竞争为国际化人才培养目标。包括但不限于探索渔业领域校企合作联合培养本地化人才模式，重点研究太平洋岛国渔业行业专门人才需求，推动多形式国际化课程体系和项目建设。
上述研究要点只规定研究范围和方向，申请人需据此自行拟定课题名称。
